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Юлія Безноско  

 
Науковий керівник – канд. філол. наук Кирильчук О.М. 

 
ДЕТЕКТИВНИЙ СЮЖЕТ У РОМАНАХ ЄВГЕНІЇ КОНОНЕНКО 

«ІМІТАЦІЯ» ТА «ЗРАДА» 
 

У статті авторка з’ясовує сюжетно-фабульний рівень детективних 
романів Євгенії Кононенко «Імітація» та «Зрада». Зокрема, простежуються 
поєднання в текстах письменниці детективних сюжетних ліній з елементами 
психологічного та авантюрно-пригодницького  романів. 

Ключові слова: детектив, сюжет, жіноча проза, масова література, 
психологічний роман. 

 
Imitatzija (Imitation) and Zrada (Betrayal) by E. Kononenko are represented as 

a contemporary Ukrainian women prose. The author fixes characteristics of a detective 
storyline, and elements to be taken  from adventure  and psychological novels.  

Key words: detective story, plot, women's fiction, mass literature, psychological 
novel. 

 
Упродовж останнього десятиліття в українській літературі з’явилася 

надзвичайно яскрава і досить численна група жінок-письменниць (Оксана 
Забужко, Марія Матіос, Ірена Карпа, Наталка Сняданко, Галина Тарасюк, 
Євгенія Кононенко, Ірен Роздобудько та багато інших), яким вдалося 
кардинально змінити образне та сюжетне наповнення сучасної української 
літератури. А також у багатьох виявах ця когорта талановитих авторок 
зуміла бути сміливішою та радикальнішою від більшості письменників-
чоловіків, частина з яких не так швидко змогла відійти від усталених канонів 
радянської літератури. Представляючи різні напрями і жанри сучасної 
української літератури, проза письменниць являє собою новий досвід для 
розвитку звичної художньої культури, «вона позиціонує себе як незалежне 
культурне явище, яке підкреслює інший підхід жінки до літературної 
діяльності» [9, 1]. 

Літературознавець Роксана Харчук у книзі «Сучасна українська проза. 
Постмодерний період» пише: «У сучасній українській прозі окреме місце 
займають твори, написані жінками. Їх вирізняють не тільки увага до жінки і 
жіночих проблем чи виразно жіночий погляд на світ і важливі проблеми 
сучасності. Жіноча проза – це інший стиль мислення і письма, інша манера 
мовлення, інший тон» [13, 180]. Тож варто дослідити, як саме цей «інший» 
стиль продукується у творах різних жанрів та які неодмінні риси жіночої 
літератури. Особливої уваги та аналізу, на нашу думку, вартий такий жанр 
жіночої літератури, як жіночий детектив. 

Першими спробами опанувати детективний жанр відзначилися 
письменниці зарубіжних країн, особливо авторки із Великобританії, 
продовжуючи творити за прикладом королеви детективів Агати Крісті. На 
пильну увагу заслуговують також твори багатьох російських письменниць-
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детективісток (Дар’ї Донцової, Олександри Марініної, Тетяни Полякової та 
ін.), що набули шаленої популярності у прихильників масового чтива. Серед 
українських письменниць, які працюють із детективним жанром, найбільш 
вигідно на фоні інших виділяються Євгенія Кононенко та Ірен Роздобудько. 

Одне з перших місць серед сучасних українських письменниць 
належить Євгенії Кононенко, романи якої розглядалися критиками 
переважно з погляду ґендерної проблематики, майстерності розгортання 
сюжету, оригінальності назв тощо (М. Стріха, С. Грабовський, С. Матвієнко, 
Я. Дубинянська, О. Бойченко та ін.). Проте більш пильну увагу варто 
приділити саме питанню особливості детективного сюжету з точки зору 
жіночого письма, а також вписування в цей сюжет соціально-психологічної 
проблематики.  Саме тому ми й обрали для аналізу романи «Імітація» (2001) 
та «Зрада» (2002), на прикладі яких спробуємо з’ясувати, яку роль у 
художніх творах сучасної української письменниці відведено детективній 
складовій. Отож метою нашої статті є дослідження особливостей 
конструювання сюжетних та образних елементів у романах-детективах 
Євгенії Кононенко.  

Роман «Імітація», що став дебютним для Є. Кононенко, приніс багато 
схвальних відгуків та здобув широку читацьку аудиторію.  Рецензії та 
критичні статті до роману були переважно позитивними. Критики 
схвалювали авторську манеру написання, майстерне вибудовування фабули, 
стійкі, не позбавлені сенсу діалоги та вимальовування деталей. Проте, не 
обійшлося і без негативних оцінок: О. Брайко у статті «Екзистенційні 
проблеми крізь призму детективного жанру» називає «Імітацію» суто 
жіночим, профанним романом, що не здатний задовольнити смаки 
інтелектуально розвиненого читача, а сам детективний сюжет є лиш «тлом 
для соціальних і психологічних оповідей письменниці» [3, 55]. На нашу 
думку, «Імітацію» Є. Кононенко важко віднести до класичного детективного 
жанру, варто сказати, що роман знаходиться на перетині трилеру, детективу, 
кіносценарію та іронічно-саркастичного нарису. Проте, незважаючи на це, з 
впевненістю можна стверджувати, що письменниця створила якісний твір – 
психологічний роман з детективною формою.  

Детективна фабула роману «Імітація» розвивається навколо 
співробітниці міжнародного фонду підтримки обдарованих дітей, 
мистецтвознавця із київської еліти Мар’яни Хрипович. Усе відбувається за 
законами детективного жанру – жінка гине під колесами товарного потяга за 
незрозумілих обставин. Несумісність способу смерті жінки з її манерою 
життя та характером викликає суперечність, необхідну для початку 
подальшого розслідування цього нещасного випадку, який, як виявиться 
пізніше, зовсім таким і не був. Розслідувати загадкову смерть подруги 
береться Лариса Лавриненко – жінка з непростим характером. Отже, бачимо 
стандартну для класичного детективу формулу – таємнича загибель жінки 
без очевидних на те причин, без свідків та «зачіпок» і подальше його 
розслідування з інтригами та висновками. Однак детективна фабула не 
настільки потужна, як вимагає справжній детектив, вона більшою мірою 
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слугує певним тлом для філософських роздумів авторки. Дія в романі 
розвивається не стрімко, «розслідування смерті Мар’яни Хрипович 
спричиняє підозріло мляве читацьке зацікавлення» [1, 1]. Є. Кононенко 
цікавить не сам злочин, а соціальне чи психологічне явище, яке до нього 
призвело. Мотив злочину в сюжеті перетворюється автором на своєрідний 
індикатор подій, а головною проблемою роману стає засудження імітації та 
гостре звинувачення суспільства, що творить спрофановано-імітовані 
ерзаццінності. 

У наступному романі «Зрада», якому, незважаючи на пружний і 
захоплюючий сюжет, не вдалося перевершити за популярністю «Імітацію», 
авторка зосереджується на приватно-психологічній проблематиці. Зрада, як 
українське слово, що здатне охопити всі значення цього поняття, наскрізно 
проговорюється у сюжеті всього твору. Знову, як і в попередньому романі, 
письменниця робить цікавий хід: запрограмовує реципієнта на прочитання 
детективного твору, змушуючи вдаватися до інтелектуальних та логічних 
роздумів, особливого місця у тексті набуває психологічна гра з поняттями 
зради у всіх формах її вияву. Проте саме у розплутуванні взаємин усіх 
персонажів, які побудовані на зраді, і криється розв’язка головної інтриги 
роману – раптової смерті Вероніки Раєвської. На фоні такого психологічного 
навантаження детективна складова дещо губиться, стираються межі 
динамічно-перипетійної фабули, на неї накладаються інші сюжетні лінії, і, як 
у випадку з «Імітацією», в одному тексті синтезуються ознаки, притаманні 
різним жанровим формам епосу. Відтак детективний елемент відіграє 
загальну сюжетну смислоорганізуючу функцію.  Та все ж у фіналі роману 
детективна лінія досягає своєї логічної завершеності, з’ясовуються і мотив, і 
причина, й обставини смерті Вероніки Раєвської та знаходиться вбивця – 
надто турботлива мати Женика, яка не змирилась з коханням свого сина до 
старшої жінки. Ось загадка, на якій по-суті і трималася вся детективна 
фабула. І хоч вона розгадана, проте бажаної захоплюючої інтриги, логічних 
умовиводів, що потребує детектив, у романі немає. 

Отож у обидвох романах письменниці бачимо схожість деяких 
елементів. Передусім, це слабкість детективної інтриги. Є. Кононенко 
обирає для своїх романів класичний випадок для зачину детективу, а саме 
вбивство, яке трапляється на початку твору, та подальше його розслідування 
слідчим-аматором. Однак впродовж всього тексту читач отримує таку 
кількість психологічної, соціально-суспільної інформації (більшою мірою не 
пов’язаної з розслідуванням), що його свідомість автоматично 
переключається на осмислення цих філософських питань, а детективна 
інтрига дещо відходить на другий план. Процес розслідування у романах 
можна тлумачити з двох сторін: розшук винуватців смерті героями потребує 
нового підходу до проблеми, що має укласти в одну схему усі протиріччя, і 
водночас при такому розгляді вони змушені апелювати до власного життя та 
досвіду. Письменниця послідовно доводить думку про необхідність зламати 
стереотипии, змінити власну точку зору і звичну логіку сприйняття багатьох 
явищ у житті персонажів, які висувають версії відповідно до власних 
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переконань, іноді ці версії є просто абсурдними. Саме розслідування аж ніяк 
не вписується в канон класичного детективу, адже письменниця не ставить 
перед собою мету показати гру розуму під час розгадування детективної 
таємниці, розслідування вдається не завдяки логічним умовиводам слідчого, 
а через вдалий збіг обставин. Такий авторський  задум зовсім не знецінює 
романів Є. Кононенко, проте яскраво характеризує жіночу манеру написання 
детективу.  

Є. Кононенко також об’єднує два свої твори спільним персонажем – це 
жінка, яка мимоволі стає слідчим – Лариса Лавриненко. В обох творах вона 
безпосередньо має стосунки із жертвами: Лариса є подругою як Мар’яни 
Хрипович, так і Вероніки Стебелько. Зіштовхнувшись зі смертю близької 
людини, що, на її думку, сповнена протиріч, протагоністка  розпочинає своє 
аматорське розслідування. Особливістю такого типу героїні є те, що 
вона, зазвичай, не може вибудувати логічну версію, проте, за щасливою 
випадковістю, з’являється в потрібний час у потрібному місці. А також 
важливе значення відіграє такий авторський прийом: «/…/ в паузах мiж 
активними  дiями вводиться найрiзноманiтнiша iнформацiя. Вона може бути 
такою, що настрашує, лоскоче нерви: це прийнято в даному жанрi» [11, 
286]. Слідчим Лариса Лавриненко є позірно, здебільшого вона з’ясовує 
інформацію не для офіційних доказів, а для себе, щоб знайти відповіді на 
власні запитання. Є. Кононенко творить образ сильної, маскулінізованої 
жінки, що не потребує біля себе чоловіка, а є самодостатньою і впевненою 
володаркою власного життя. Такою є не лише Лариса Лавриненко, таку 
філософію життя обирають майже всі героїні письменниці. І Мар’яна 
Хрипович, і Вероніка Раєвська не бачать щастя у подружньому житті, 
головне для них – самореалізація. Моделі ґендерних стосунків відіграють в 
детективних романах Є. Кононенко далеко не останню роль. 

Ще однією особливістю, яка присутня і в «Імітації», і в «Зраді», є не 
типовість поділу персонажів на умовно «добрих» та «поганих». Цим 
Є. Кононенко порушує класичні канони детективного жанру, в якому 
повинен бути позитивний персонаж – слідчий, та негативний – злочинець. 
Авторка ж не вдається до такої класифікації свідомо, акцентуючи увагу не на 
самому злочині, а на соціально-психологічних умовах життя її персонажів та 
сучасного суспільства загалом. Упродовж всього твору розкривається 
причина скоєного вбивства, що зумовлена певними психічними 
переживаннями та переконаннями персонажа, які штовхнули його на злочин. 
І в фіналі, коли тим чи іншим способом вбивцю знайдено, ніякої розплати чи 
покарання за скоєне не відбувається. Таким чином Є. Кононенко знову ламає 
традиційні стереотипи детективного жанру, залишаючи проблему злочину та 
покарання на розсуд читача. А своєї мети письменниця досягає, 
наголошуючи на тому, що героїв цікавить істина людських відносин, 
соціальні чи психологічні причини, які призвели до такого наслідку. 

Романи Є. Кононенко за формою без сумніву є детективами, адже в 
них присутні і сюжет, притаманний творам даного жанру, і цікавий 
непередбачуваний перебіг подій, інтрига та авантюрні пошуки шляхів 
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розв’язання усіх протиріч, які виникають внаслідок певної загадки. Авторці 
вдалося витворити своєрідний синтезований варіант тексту, що 
використовує жанрові особливості детективного роману на сюжетно-
композиційному рівні з певними вкрапленнями з інших форм сучасного 
роману, однак концептуально твір зосереджений на проблемах 
психологічного виміру особистості в сучасному суспільстві. Тож 
особливість детективів Є. Кононенко полягає в тому, що динамічно-
перипетійне розгортання сюжету постає не самоціллю тексту, а лише певним 
тлом для розмірковування над складними питаннями людського буття та 
своєрідною авторською стратегією актуалізації читацької зацікавленості. 
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